

# 盗窃、醉驾、诈骗,然后是贩毒 浙江法院去年依法严惩毒品犯罪,1331人领重刑

实习生 周璇 本报首席记者 高敏 通讯员 孟焕良

南非籍外教在互联网上购买大麻,不仅自己吸食还影响了学生;在校大学生、国家工作人员参与贩卖毒品被依法惩处;“神仙水”“娜塔沙”“0号胶囊”“氟胺酮”“笑气”“小树枝”等新类型毒品不断出现,有人吸食后跳河自杀……昨天,浙江省高院召开毒品犯罪案件审判工作新闻发布会,这些案例触目惊心。2018年,全省法院共计审结各类毒品案件4823件、6207人,其中,被判处5年以上有期徒刑至死刑的有1331人,重刑率约21.4%,明显高于其他犯罪。

## 大宗毒品案时有发生

近年来,随着我省打击毒品犯罪始终保持高压态势,毒品犯罪案件呈下降趋势。但是,大宗毒品贩运进入我省的案件仍有不少,10公斤几十公斤毒品贩运进我省的案件也时有发生,毒品犯罪依然非常猖獗。被告人毛民兴为贩卖而购买冰毒6.7千克,跨省长途运输进我省,便是一起典型的贩运大宗毒品的案件,宁波市中院对毛民兴以贩卖、运输毒品罪判处死刑。

## “丧尸药”“小树枝”…… 新型毒品带来次生犯罪

近年来,新类型毒品不断出现,具有极强的伪装性和迷惑性,也给监管执法带来难度。在昨天省高院公布的典型案例中,有一起我国执法机构与美国执法机构成功合作破获的案件。涉案的卡西酮类毒品,是一种新型精神活性物质。甲卡西酮俗称“丧尸药”,在美国曾发生过有人吸食后“啃脸”事件。与甲卡西酮化学结构类似的卡

西酮类物质同样毒性强、品种多、变异快,是在美国、加拿大等国迅速发展蔓延的新型合成毒品。2012年以来,被告人吴海钢雇人通过国际邮包将毒品走私贩卖境外。2014年我国将该种物质列为管制药品后,4名被告人被依法严惩。

据国家毒品实验室检测,去年新发现新精神活性物质31种,新精神活性物质快速发展蔓延是目前全球面临的突出问题。长期吸食这些毒品对人的精神损害是巨大的。被告人刘凯晨、朱波涛贩卖新型合成毒品“小树枝”一案中,吸毒者潘某与男友吸食后,男友突然跑出家跳河身亡,警方介入调查后发现该起贩毒案。绍兴市上虞区法院依法对二被告人判处了相应刑罚。而在宁波市海曙区法院审理的另一起案件中,被告人薛海峰吸毒后任意打砸6辆汽车,因寻衅滋事罪被判处有期徒刑6个月,属于毒品的次生犯罪。

## 数量回落 但绝对数保持高位

省高院副院长陈志君介绍,2015年以来,全省毒品犯罪案件数量逐步回落,但案

件绝对数仍保持高位。2018年,毒品犯罪案件在全部刑事案件中所占比例为6.8%,排在盗窃、醉驾、诈骗之后,位列第四,禁毒形势依然严峻。从涉案罪名看,走私、贩卖、运输、制造毒品共审结2948件,占全部毒品案件的61.1%,但走私、制造毒品案件数量相对较少,说明浙江主要还是毒品输入地;容留他人吸毒、非法持有毒品等反映毒品消费“末端”的案件共计1830件,占全部毒品案件的37.94%,与上年2410件相比,呈下降趋势,禁毒斗争的成效逐步显现。

针对当前全省毒品犯罪形势,浙江法院始终将打击重点指向走私、制造毒品、大宗贩卖毒品等源头性犯罪,对于毒枭、职业毒犯、累犯、毒品再犯等主观恶性深、人身危险性大的毒品犯罪分子,坚决依法从严惩处,该判处重刑和死刑的坚决依法判处;加大对多次零包贩卖毒品、引诱、教唆、欺骗、强迫他人吸毒及非法持有毒品等“末端”毒品犯罪的惩处力度,严惩利用未成年人实施贩毒、容留未成年人吸毒、教唆、引诱、欺骗未成年人吸毒的犯罪和因吸毒、贩毒引发的凶杀、抢劫、盗窃、危害公共安全等涉毒次生恶性犯罪案件。

## 这可不是MM巧克力豆, 是毒品!

连日来,台州市公安局椒江分局组织民警深入辖区建筑工地、企业、学校、社区、公园等地,大力开展禁毒宣传教育活动,通过展示仿真毒品样品、发放禁毒宣传资料、摆放禁毒展板等方式,提高人们识毒、拒毒、防毒意识。

通讯员 何文斌



## 9月份就要留学英国 一尿检全泡汤了

本报记者 陈洋根 通讯员 王芳

本报讯 先说好,1997年出生的小郑成功申请到了去英国留学的机会,9月份就要动身。

坏消息是,前两天他来杭州准备出国前的体检,在火车站例行检查时,尿检呈阳性,检测结果证实他最近又吸食过冰毒。警方对他作出强制隔离戒毒2年的决定。这下,小郑留学的事泡汤了。

小郑是一名大二学生,经商的父母几乎给了他最好的教育条件。可他自己不争气,2018年底,因为交友不慎吸食毒品被拘留,在社区戒毒3年。

“很对不起父母。”这次被抓后,小郑肠子都悔青了。他承认最近一次吸毒是今年3月份出境的时候去了酒吧,醉酒后和其他人一起玩了“阿拉伯水烟”(含冰毒成份)。

处于社区戒毒期间的小郑再次吸毒,因此,公安机关对其作出强制隔离戒毒的决定。

“如果留学人员回国前在境外吸食了毒品,回到国内后尿检呈阳性被查出吸毒,等同于在国内吸毒。”民警告诉记者,杭州市强制隔离戒毒所每年都会收治不少有留学经历的吸毒人员。

“最好的戒毒办法是坚决不吸第一口,与毒品和吸毒人员保持距离。”民警表示,毒品一经吸食,会在尿液、血液、唾液和毛发等生物检材中留下痕迹,成为被认定吸毒违法的证据。毒品在尿液中的追溯期一般不超过5天,血液一般不超过1个月,但在毛发内追溯期可达半年至1年。

## 文具店老板每月飞云南“进货”? 民警一查,16人被刑拘!

通讯员 胡潇 周继祥  
本报记者 郑嘉男

本报讯 两人合伙在舟山本地经营一家文化用品店,背地里却做着贩毒的勾当。日前,舟山市定海区公安分局禁毒大队成功破获了一起特大贩毒案。

去年11年月,定海警方在侦办其他涉毒案件时,获得了一条重要线索,定海男子王某涉嫌在舟山本地贩卖毒品,数量较大,且下家众多。然而在对王某进行初步调查时,民警发现其有车有房,家庭圆满,无前科劣迹,而且还和朋友付某合伙经营着一家文化用品店,似乎和贩毒搭不上边。

难道线索有误?民警在暗中仔细观察。果不其然,随着调查

的深入,他们发现王某、付某二人每个月都要去一趟云南“出差”,而且每次一去,都有大笔资金支出。民警还发现,每次二人从云南回到舟山,当地市面上的毒品流通数量成明显的上升趋势……种种迹象表明,二人存在重大的贩毒嫌疑。

经过5个多月的细致经营,警方摸清了这张潜伏在舟山的贩毒网络:王某和付某从云南购买毒品后,将毒品卖给刘某、陈某、苏某等“经销商”,最后由“经销商”将毒品贩卖到吸毒人员手中。今年4月,警方根据王某和付某在云南的活动轨迹,成功地掌握了其上家屠某的身份信息以及交易证据。

5月27日晚23时许,警方将

王、付二人抓获,并当场缴获毒品冰毒1100余克、麻古100颗。同时,定海、新城、普陀等地百余名抓捕力量统一行动,先后又抓获涉嫌贩毒人员52名。

6月2日,在云南警方的协助下,上家屠某成功归案。

人赃并获,王、付二人无从狡辩。在随后的审讯中,二人如实地交代了自己向屠某陆续购买共计4公斤左右的冰毒并进行贩卖的事实。

为了增加人手,王某甚至还找来了自己近70岁的老父亲参与贩毒!

目前,该案16人已被刑事拘留,1人被监视居住,37人因吸毒被行政拘留,案件正在进一步办理中。

## 在淳安无恶不作 恶势力团伙获刑

通讯员 宋晓玲

本报讯 以洪某某为首的恶势力团伙在淳安境内利用团伙势力和影响,有组织地从事高利放贷、暴力讨债、聚众赌博等违法犯罪行为,扰乱经济、社会生活秩序,造成较为恶劣的社会影响。近日,淳安县法院依法对洪某某等9人犯寻衅滋事罪、赌博罪、虚假诉讼罪、诈骗罪一案进行公开宣判。

2013年至2017年,被告人洪某某、杨某某为谋取非法利益,纠集多人结伙在淳安县千岛湖镇实施高利放贷、殴打、威胁、恐吓、滋扰等行为,形成恶势力犯罪团伙。

法院根据各被告人的犯罪事实、性质、情节和对社会的危害程度,对主犯洪某某依法判处有期徒刑9年,并处罚金10万元;对主犯杨某某依法判处有期徒刑5年3个月,并处罚金2万元,对其余被告人分别判处有期徒刑2年6个月到9个月不等的刑期,并处罚金。